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E hó 2-án a magyar kultúrának nagy 
ünnepi évfordulója volt. Száz eszten­
dővel ezelőtt ezen a napon késői 
gyermeke született Nagyszalontán egy 
egyszerű öreg házaspárnak, akiből a 
csonkatornyos biharországi városka 
nótáriusa, majd azután a legtiindökle- 
tesebb költői géniuszok egyike lett: 
Arany János.

Száz esztendő pergett le azóta ma­
gyarok. Száz esztendő, amelynek utolsó 
homokszemecskéi vértől vörösek és 
könnytől ázottak. És ha véres az ég 
és föld körülietek, ha a szenvedés lett 
ágyastársatok és a kin a kenyeres paj­
tásotok, akkor éppen ezért álljatok 
meg Arany János nevének említésénél, 
mert Arany János azért volt a magyar 
nép testesülése,hogy szenvedjen.Tizen­
kettedik gyermeke volt egy öreg, szo­
morú magyar asszonynak, aki már az 
anyatejjel sem bírta a siró tizenkette­
dikjét : a legidősebb nővére szoptatta 
őt, mert lássátok, Arany János olyan 
üldözötten, olyan sorstól megpaskoltan 
kezdte, mintha 1817-ben is a tejhiány, 
és más nyomorúságok esztendejét irta 
volna a sors acélplajbásza Ha a vér­
fergeteges idők nem gátolták volna 
meg egy országos Arany-emlékünnep 
megtartását, az ünneplő beszédekhez 
ezt a szegény, pirinyó tizenkettedik 
gyereket vehetnék textusul, mert ennek 
a sorsát nézhetnek ki pontosan Európa 
vérfoncsoros mai tükréből.

Arany János a nép fülledt, lázas,
• bánatos, mélységeiből indult meg föl­
felé, a világnagyok útjára, ahonnan 
ma révedező magyar szeme széttekint. 
A magyar utat tette meg. Azt az utat, 
amelyiken millió kis parasztláb elindult 
egyszer, a békének ólomfelhős és ke­
nyérért verekedő, földéhséget gyújto­
gató és reménytelen magyar ábrándokat 
hegedülő napjaiban, hogy egyszer, a 
poklok rettentő lázadása szájába da­
lolja és virágosán tiporjon tüzokádó 
sárkányok fejére és Volhinia halálos 
mocsarain, a Doberdő üvöltő szikláin, 
a Kárpátok csontfagyasztó éjféli miséin 
és Kelet parázs homokján a Halál 

iszonyú fényében magasztosuljon 
szent és félelmetes férfivá a magyar 
paraszt.

Nem tudja azt megírni tudós em­

berek tanult tolla, nem tudják azt meg­
mondani ünneplő méltóságosok, mi 
volt Arany János, mennyivel több volt 
minden könyvnél, minden okos és fa­
gyos irodalomtörténetnél.

A magyar lélek minden szépsége, 
nagysága, csodálatos és páratlan fér­
fisála robbant át az ő szavain, amiket 
a nép szájáról ragadott el, e néma 
szájról. A remény, a vigasztalás, a meg­
nyugtatás volt, amit Arany János egy 
reménytelen nemzetnek, egy tragikus 
hősnek megadott.

Ehhez az Arany Jánoshoz nézz föl' 
te megtépett és dicsőséges nép, ennek 
a köntösét csókoljátok meg ti urak, 
akik e népről határoztok.

Mert ez az Arany János csak ebből 
a népből támadhatott. És ha nem 
mindegyikből lesz halhatatlan költő, de 
az ekéje szarvát Arany leikével fogja, 
a rögös földet, a magyar hazát az ő 
édes, bájos zengésű szaván tanulja 
szeretni, amíg a magyar szónak e vér­
áztatta földön megértője lesz.

Az a^yoarekviráií vármegye.
Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispán 

a vármegyénkben végzett, és még most is 
folyó, a vármegyére immár igazán elbirhatat- 
lanul súlyos gabona rekvirálásrói vármegyénk 
közigazgatási bizottságának e hó 6-án tartott 
ülésében terjesztett elő részletes jelentést és 
tájékoztatót.

Tudott dolog, hogy a Közélelmezési Hiva­
tal a már ősszel végrehajtott gabona rekviiá- 
lás lebonyolítása után, december havá­
ban vetette ki az egyes vármegyék újabban 
beszolgáltatandó gabona kontingensét és en­
nek biztosítása végett elrendelte a szükség­
let megállapítása mellett — a felmérés alap­
ján való készlet felvételt és házról-házra való 
rekvirálást, egyben pedig Hontvármegye rek- 
virálandő gabona mennyiségét 600 vagonban 
állapította meg.

Az alispán a rekvirálás megkezdése előtt, 
a visszatartható gazdasági és házi szükség­
leteket, —- az elfogadható legminimálisabb 
egységeket véve alapul. — a Közélelmezési 
Hivatal kiküldöttjével közösen megállapodva, 
— jelölte meg. A rekvirálást ezen idő óta 
az egész vármegyében a legpontosabban és 
legszigorúbban végezték s az a Közélelme­
zési Hivatalnak újabb és újabb redukáló ren­
deletéi következtében még ma is folyik.

Az eredmény az. hogy a most folyamat­
ban lévó pótrekvirálás várható eredményé­
nek beszámításával a kivetett 600 vagonnal 
szemben körülbelül 450 vagon az a mennyi­
ség, amelyet az alispán végeredményben be­
szolgáltatni tud. A Közélelmezési Hivatal 
ezen eredménnyel azonban megelégedve nin 
csen és legújabban azt követeli, hogy a gaz­

dasági munkások élelmezésére megszállót 
gabonamennyiség nagyrésze, valamint az ál­
latok tartására megszabott összes árpa meny- 
nyiség rekviráltassék. Tekintve, hogy várme­
gyénkben a burgonya termés csekély volt,
— s a burgonya feleslegét is elrekvirálták,
— továbbá hogy tengeri termésünk úgyszól­
ván semmi sem volt, — a Közéiül mezősi 
Hivatal ezen kívánsága annyira terhes, hogy 
ennek végrehajtása vármegyénk gazdálkodási 
visszonyait, a legsúlyosabb válság elé állí­
taná

De ettől eltekintve méltán elkeserítheti 
vármegyénk közönségét azon tulcsigázott 
mérték is, — amelylyel a beszolgáltatandó 
gabona mennyiségünk meglett állapítva íme 
egy kézenfekvő példa: a sokkal nagyobb 
területtel biró Barsvármegyére, — a mi 600 
vagonunkkal szemben csupán 500 vaggon lett 
kivetve, — amely aránytalanságot a számok­
nál világosabban feltünteti azon körülmény, 
hogy inig a 600 vaggont a legszigorúbb 
rekvirálással, — a legszűkebbre szabott szük­
séglet megállapítással sem tudjuk elérni, ad­
dig Barsvármegyében a kivetett 500 vaggont 
fölözve sikerült össze hozni, nem is rekvi­
rálással, hanem csak önkéntes felajánlással.

Ezen szembetűnő aránytalanság forrása 
a kontingens megállapítása alapjául szolgált 
statisztikai adatok helytelenségében keresendő,
■—és pedig elsősorban a Hadi Termény beval­
lásában. Mert a inig a Hadi Termény bizo­
mányosaitól szerzett információk szerint a 
bizományosok által a vármegyében vásárolt 
és elvitt gabona mennyiség jóval meghaladja 
az 1000 vaggont, — addig maga a Hadi 
Termény által a Közélelmezési Hivatalnak
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bevallott mennyiség 500 vaggont sem tesz ki. 
Azt a mennyiséget tehát, amit a vármegyében 
keresnek, — már rég elvitte többszörösen a 
Hadi Termény.

Kétséget kizárólag megállapítható tehát, 
hogy nyomorúságos állapotunk a statisztika 
rosszaságán alapul. De ha rossz a statisztika 
s ezzel a kontingens megállapítása. — úgy a 
szanálásnak nem az a módja, hogy a köz- 
élelmezési hivatal csökönyösen ragaszkodva 
a helytelen alaphoz, — elkívánja rekviraltatni 
azt is ami nincs és ami nem is lehet.

A tarhatatlan helyzet orvoslására úgy vár­
megyénk főispánja saját hatáskörében, — 
valamint az alispán is a maga részéről írás­
ban és személyes érintkezés utján is minden 
lehetőt megkíséreltek, — azonban eddig ered­
mény nélkül.

Ezért fordult tehát vármegyénk alispánja 
most vármegyénk közigazgatási bizottságá­
hoz, a nv'lyhez intézett kérelme szó szerint a 
következő:

Tekintetes Közigazgatási Bizottság!
Az eddigi rekvirálás hatályos lebo­

nyolításánál elsősorban az állam érdeket 
tartva szem előtt, - a vezetésem alatt álló 
hatóságokkal együtt kötelességszerüleg 
a legnagyobb szigorral jártunk el, és 
elmentem a végső határig, — de vi­
szont tekintette! a jelentésemben elmon­
dottakra, — a Közélelmezési Hivatal 
által kivánt folytatás tekintetében —- a 
vármegye közönségével és vármegyénk 
közgazdasági létérdekével szemben a 
felelősséget tovább nem vállalhatván, — 
szükségesnek tartottam a helyzetet a 
tekintetes Közigazgatási Bizottság előtt 
részletesen feltárni és kérni a köziga- 
tási bizottságot, hogy a saját hatáskö­
rében méltóztassék a leghathatósabban 
közreműködni, hogy vármegyénk gaz­
dasági létérdekei megóvhatok legyenek. 

Az alispán előterjesztése fölött a nehéz 
kérdés mélyére ható vita indult meg, mely­
ben részt vettek Ivánka István főispán, Ivánka 
László báró, Czohor László és Wilczek Vil­
mos gróf.

A közigazgatási bizottság a vita eredmé­
nyeként elhatározta, hogy az alispán javalata 
alapján feliratot intéz az Országos Közélel­
mezési Hivatalhoz, hogy a helytelen statisz­
tikai adatok alapján Hontvármegye területére 
kivetett 600 vaggon gabonámén,v ^set szál­
lítsa le, annyival is inkább, mert a Hadi Ter­
mény részvénytársaság bizományosainak vá­
sárlása és a rekvirált gabona meghaladja az 
1000 vaggont, miért is a visszahagyott ga­
bonának újabb és újabb rekvirálása csak a 
vármegye gazdasági nagy létérdekeit veszé­
lyezteti.

A H- G E. választmányi ülése
A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület 

e hó G án tartotta meg rendes havi vá­
lasztmányi ülését.

Elhatározta a választmány, hogy a rek- 
virálásolc beszüntetését fogja kérelmezni fel­
irati lag s ha kell, nagy szabású küldött­
ség utján, mert a közönség türelme fogy­
tán van az újabb és újabb rekvirálások el­
rendelése miatt, mely most már a leyszü 
leebbre szabott kenyér adagoktól és a takar­
mányozásra visszatartott minimális szükség­
lettől fosztaná meg a közönséget,

A káros rovarok és növények irtása ér­
dekében felkérte a választmány a kir. tan­
felügyelőséget, hogy az enyhébb idő be­
álltával a népiskolai tanulók, tanítóik fel­
ügyelete mellett legyenek a gazdák segít­
ségére az irtási munkálatoknál.

A titkári jelentésből tudomást szerez a 
gazduközönség arról, hogy a hiányzó ta­
vaszi vetőmagvakat a vármegye területén 
lefoglalt készletekből engedélyezte a mi­
niszter. A vetőmagvak kiosztása a legrö­
videbb idő alatt megtörténik.

A szőlő permetezéshez szükséges róz- 
gálic kiosztását az alispáni hivatal végez­
teti, holdanként 15 kgr. rézgálicra van a 
szőlősgazdáknak igényük, a melynek kg- 
ként 4 kor. 20 fillér az ára. Feliratban for­
dult az egyesület a kereskedelmi minisz­
terhez, hogy a vetőmagvakat, erőtakarmá 
nyolcat a vonatokon soron kívül sürgősen 
szállíttassa.

MONTI LAPOK

A hétről.
1 március 9

Március 15.
Március Idusa mindenkor az ifjúság 

ünnepe.
Fiatal főgimnáziumunk az idei tan­

évvel eljutott immár fejlődésének azon 
fokáru, melyen mint leghivalottabb, a 
főgimnáziumi ifjúság veheti ti kezébe a 
márciusi napok és ifjúság örökké lelke- 
si'ő megünneplését.

A főgimnázium ifjúsága tantestületé­
nek vezetése mellet a márciusi napok 
emlékére március 15-én délelőtt féltizen- 
két órakor Hontvármegye székházának 
dísztermében hazafias ünnepséget lart 
és arra az érdeklődő nagyközönségei ez 
utón is meghívja.

Az ünnepség műsora a következő:
1 Himnusz Énekli a főgimnázium vegyes­

kara.
2. Ha visszajönnek . . - irta Ernőd Taniás 

szavalja Varadi István II. o tan,
3. Brahms, Magyar táncok. Zongorán elő­

adják Kinszky László V. o. tan. és 
Polgár Imre IV. o. tan.

4. Magyarnak lenni . . . irta Sajó Sá n- 
d o r. szavalja A s b ö t h Dezső IV. o. tan.

5. Ünnepi beszédet tart Horváth István 
dr. főgimn. tanár.

6. A magyar dal, melodráma. Szövegéi irta 
Herodek Sándor, zenéjét szerzetté Kerner Jenő. 
Szavalja Uálosi Dalma V. o. tan. zon­
gorán kíséri G á to si S ománé úrnő A 
melodráma keretében előforduló énekeket előadja 
a főgimnázium énekkara.

7. Szózat. Énekli u főgimnázium vegyeskara.
A rendezéssel járó kiadások fedezése

céljából önkéntes adományokat szívesen 
fogad az ünnepség alkalmával a rende­
zőség

A tizennegyedik líceumi est

A Szabad Líceum e hó 4-én tartott es­
téjének tárgyát az újabb idők egyik legfon­
tosabb kérdése, a feminizmus képezte Mar­
garin István hmitnémetii rk. plébános volt 
a nőkérdés avatott tollú előadója és lelkes 
előadása, valamint a téma iránt érzett nagy 
előszeretete mindvégig lekötötte a nagyszámú 
hölgy es férfiközönség figyelmét.

Előadása elején a nő helyzetét, hivatását 
és működését rajzolta meg a múltban, e két 
szóval foglalva azt össze; anyaság és anyai- 
ság. Majd áttért a jelen helyzet rajzára és 
szomorúan állapította meg, hogy a modern 
kor nője ezen régi áldásos működésének 
körétől messze eltávolodott, otthonával ke­
veset törődve férfias szórakozásokkal tölti 
idejét. A baj orvoslását abban találja, ha a 
nőt visszavezethetjük eredeti működéséhez : 
a családhoz, az otthonhoz.

Előadása másik felében részletesen fog­
lalkozott a hadi özvegyek és árvák helyze 
tével és pályaválasztásával. Követésre méltó 
tanácsokkal és útmutatásokkal szolgált e 
tekintetben sokszorosan hangsúlyozva a régi

igazságot, hogy a munka nemesit s hogy 
főleg most nem szabad semminemű tisztessé­
ges munkát szégyennek tekinteni ! Melegen a 
figyelmébe ajánlotta a hölgy közönségnek özv. 
Báthory Nándorné két erre vonatkozó mun­
káját : Asszonyt életmüvészel és Hadi özve­
gyeink és leányaink jövője (50 uj életpálya 
oklevélné külieknek). A könyvek akár nala, 
akár a líceum rendezősége révén rendelhetők 
meg, az első munka ára 3 kor, a másodiké 
50 filler.

A komoly elmélyedést tanúsító és sok talp­
raesett uj gondolatot tartalmazó előadást me­
leg és őszinte elismerést kifejező zajos taps­
ban köszönte meg a közönség a lelkes elő­
adónak.

E hó 11 -én és 18.-án a szokott helyen 
és időben Boda Béla állami főgimnáziumi 
tanár fog előadást tartani a Modern testgya­
korlásról.

Az előadás után Horváth Sándor tb. fő­
jegyző főispáni titkár hegedüli három klasszi­
kus zenemüvet fog előadni Czervinka Henrik 
zongorakisérete mellett

— Harctéri tiszti előléptetések. A király Cser­
mák Ernő joghallgató 70-ik honvéd tábori ágyusez- 
redbeli, az ezüst vilézségi éremmel kitüntetett zász­
lóst. továbbá Dorn Benő dr Ipolysági ügyvéd, Oko- 
licsányi Tibor dr. Ipolysági ügyvéd és Wertheimer 
József a nagy ezüst vilézségi éremmel kitüntetett 
zászlóst, mindhármat a cs. és kir. 2ü-ik gyalogezred­
ben, hadnaggyá léptette elő.

— Koronás arany érdemkereszt A király O kö­
ti cs dny i László ipolysági m. kir. pénzügyigaz­
gatósági számtiszt, a szabadkai m. kir. 6. honvedgya- 
logezredbe beosztott 14 h. gy. e. tartalékos gazdász- 
tiszt főhadnagynak, ki katonai szolgálatának már 
több, mint 26-ik hónapját tölti a harctéren, az ellen­
ség előtt teljesített kitűnő szolgálatainak jutalmául 
a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szal- 
lagján adományozta.

— Adófelszóiamlási bizottságok. Vármegyénk 
törvényhat sága legutóbbi rendkívüli közgyűlésében 
az egyenes adó felszólamlás! bizottságokba rendes 
tagul Reviczky Dániel dr. ügyvédet, póttagul Polgár 
Ignác nagylözsdest, a jövedelem adó felszólamlás! bi­
zottságba rendes tagokul Dedinszky Aladár, Toldy 
Zsigmond, Wdheim Károly dr. és Zmcskalt György 
megyebizottsági tagokat, póttagokul Heffter Rikárd 
Szokolyi Alajos, Tóth Ignác és Várnái Jakab dr. 
megyebizotts.igi tagokat választotta meg.

A belügyi m. kir. miniszter az egyenes adó fel­
szólamlás! bizottság elnökévé Berkó István kir. ta­
nácsos takarékjpénztári igazgatót, helyette s elnökévé 
pedig Schreiber Aladár apát esperesplebánost ne­
vezte ki

— Signum laudis. A király Orbán Géza 
d r. búd ügyvéd, m. kir. 14-ik népfötketö ezredbeli 
főhadnagyot az ellenséggel szemben tanúsított bátor 
es vitéz magatartásáért a Signum laudisszal tüntette 
ki.

-- A bíróságok köréből. Az igazsági m. kir. mi­
niszter Ambros Béla ipolysági kir. törvényszéki jegy­
zőt, ki a háború kitörésekor mint tartalékos hadnagy 
a harctérre vonult] és most orosz fogságban van, a 
|X. fizetési osztályba sorozott jegyzővé nevezte ki.

— Kitüntetett csendőrőrmesterek. Pa útik 
János járásörmester, ipolysági csendőr járáspa­
rancsnoknak a király a háború alatt szerzett érde­
meiért kapott koronás vasérdcmkeresztlicz a vitézségi 
érem szalagját adományozta

— A m kir. csendőrség felügyelője P aülik Já­
nos ipolysági és K r o s l ü k Miklós ipoly- 
nyéki járásörmester járásparancsnokokat és Botár 
Antal őrmester liévmagyaráái őrsparancsnokot egy 
32 rendbeli betöréses lopást elkövetett katonaszökevény 
kóborcigányok elfogása, Butár Antal őrmestert ezen­
felül két rendbeli gyújtogatás tettesének kiderítése és 
elfogása körül kifejtett eredményes tevékenységükért 
okiratilag megdicsérte

iiVy/y go t, dn ok säg i elnök mélta­
tása. Szerényt Nándor a korponai állatni 
iskola gondnoksági elnöke korára és egész- 
si'gi állapotára való tekintettel tisztéről le­
mondott. I’álfi Péter kir. tanfelügyelő vár­
megyénk közigazgatási bizottságainak c hó 
6-áu tartott ülésében méltatta érdemeit. Két 
évtizedet meghaladó időn át az állami is­
kola első szervezése óta vett élénk részt

március 10
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annak fejlesztésében. Erős nemzeti érzés­
től áthatott eme alkotó munkájában sok 
kemény harcot kellett megvívnia a nem­
zetiségi velleitásokkal szemben, de végre 
is az állami iskola eszméje győzött; a meg­
levő két felekezeti iskola még szűnt, he­
lyébe lépett az állami iskola, mely immár 
hat tanerővel hirdeti a magyar áliameszme 
diadalát. Czobor László érsz. kóovisolő szin­
tén szívmelegitő módon tett tanúságot 
Szerényi Nándor érdemeiről, mire varme­
gyénk közigazgatási bizottsága a munká­
ban kifáradt volt gondnoksági elnöknek 
hosszas eredményes működéséért, őszinte 
elismerését fejezte ki, és azt különösen 
meleg hangú átirat alakjában közölte a 
volt gondnoksági elnökkel.
ji— A pénzügy köréből. A pénzügyi m. kir. mi­
niszter Viaskovics Gyula okleveles gazdalisztet az 
Ipolysági m. kir. pénzügyigazgatósághoz ideiglenes 
minőségű adóügyi biztossá nevezte ki.

— Hadbavonult gimnazisták búcsúja.
Megható, szép jelenet játszódott le e hó 
3-án d. e. 11 órakor a helybeli m. kir. áll. 
főgimnázium tornatermében. Barczán Endre 
főgimn. igazgató szerető, jóságos atyai sza­
vakkal búcsúztatta el a fiatal intézet első 
újoncait. Szívből fakadt beszédével kényeket 
csalt ki még a legfásultabb tanulók szemei­
ből is, és ünneppé tette ezt az intézet anna- 
leseiben oly emlékezetes'napot.Kifejelte, hogy 
az iskola életének nevezetes eseménye ez a 
mostani bucsuzás, Ördög János V. oszt. és 
Csiba László IV. oszt. tanulók elválnak ked­
ves társaiktól, hogy legszentebb kötelességü­
ket teljesítsék. Az életnek azon terére lépnek, 
hol a legrulabb emberi szenvedelmek a gyű 
lölet, a bosszú, a vérengzés Írják az esemé­
nyeket. Magasztos, de nehéz hivatás áll előt­
tük, sok fáradalmat, szenvedést kell majd 
kiállaniok, ehhez edzett akaraterő, kitartás s 
becsületes lélek kell. De minden akadályon 
keresztül fogja őket segíteni először a fel­
emelő tudat, hogy nem önzőén magukért, 
hanem a szent hazáért, az emberiségért, a 
közéi t kell táradmok; másodszor szeplőtelen 
becsületes tiszta lelkűk, végül pedig az a 
végtelen szeretet, mely éjjel-nappal aggódván 
virraszt felettük a szülők, testverek és e nagy 
család: az iskola részéről. Minden lépésüket 
szerető figyelemmel, meleg részvéttel fogjuk 
kisérni s ha a diadalmas békével térnek 
majd vissza : a legnagyobb örömmel öleljük 
őket újból keblünkre. A buc-ura nyújtott 
jobbot szent fogadalomnak tekinti arra, hogy 
bárminő legyen is sorsuk : ifjú leikök rom­
latlan tisztaságát, szepiőtelenségét és becsü­
letességét mindenkor híven megőrzik. Végül 
Isten áldását kérte rájuk nagy es szép fela­
datuk teljesítésére. Itthon maradt tanulótár 
saik is szívből kívánják, hogy bár minél 
előbb teljesen ép testi és lelki erőben tér­
hessen vissza e két szorgalmas és derék 
ifjú tanulmányaihoz.

— Az Állatvédő Egyesület közgyűlése. A Hont- 
vármegyei Állat és madárvédő Egyesület e hó 11-én 
d. e ti órakor a vármegyeház kistermében Draskócy 
Jenö'müszaki tanácsos elnöklése melleit rendes köz­
gyűlését tartja, melyet választmányi ülés előz meg. 
A közgyűlés tárgysora: 1. Választmányi jelentés 2. 
Az egyesület 1916. évi számadásának megvizsgálása 
és a felmentvény megadása. 3 Esetleges indítványok.

— A főorvos megyénk népesedéséről.
Győri Géza dr. vármegyénk főorvosa a kö­
zigazgatási bizottság ülésében érdekes, bír 
a gyermekhalandóság tekintetében egyenest 
megdöbbentő adatokkal adott tükörképet vár­
megyénk mull évi népesedési viszonyairól. 
Törvényhatóságunk területén az 1910. évben 
260 házasságot kötöttek. Élve szüléiéit 1506, 
halva született 18 gyermek. Elhalt 2<2 egy-

éven aluli, ,596 hét éven aluli gyermek és 
1517 más egyén. A halálozás tehát, bele nem 
értve a 292 egy éven alul elhalt gyermeket, 
589 esettel maija felni a születések számát. 
Azonban főorvosunk megnyugtató véleménye 
az, hogy a vármegye lakossága még sem fo­
gyott, amennyiben a természetes szaporodás 
figyelembe vételével 5-30 százalék szaporo­
dás mutatkozott, ami 607 egyént tesz ki. Az 
elhaltak 15’61 százaléka, azaz 330 egyén 
gürnökórban, 8 28 százalék azaz 176 gyermek 
az összes többi fertőző betegségekben. Tehát 
tuberkulózis következtében majdnem inég- 
egyszer annyi élet pusztult el, mint amennyi 
gyermek élete esett áldozatul az összes többi 
fertőző kóroknak.

— A vak katonáknak, özv Ruttkay Istvánná Kis- 
turról férje hal ila évfordulóján koszorú megváltás 
elmén 10 koronát küldött a Monti Lapokhoz a vak 
katonák részére. Az adományt a Pesti Hírlap utján 
rendeltetési helyére juttattuk.

— A inozgószinház .megnyitása. A Pol­
gár Ignác nagytőzsdés által tervbe vett ál­
landó mozgószinház létesítése immár bevég- 
zett dolog. Ipolyság képviselőtestülete a hely- 
hatósági engedélyt megadta és a főgimná­
zium igazgatóságának hozzájárulásával áten­
gedte a városház nagy termét a színház cél­
jaira. Tehnikai berendezése is elkészült és 
elsőrendű dinamogépek tökéletes munkája 
fogja a célt szolgálni. A nézőtér a szünetek 
alatt villámmal lesz világítva és a bejáratnál 
hatalma.-, villamlámpa mellett fogja látni a kö­
zönség. hogy milyen nagy a sötétség a többi 
Ipolyságon. A legelső filmvállalatok fogják 
szállítani a legszenzációsabb filmeket, és a 
vállalat törekvése az, hogy az előadások 
színvonala a fővárosi hasonló legelső szín­
házak rangsorába jusson. A színház március 
15 én nyílik meg. Délután 5 órakor és este 
8 órakor lesz előadás. Azontúl állandóan 
minden szombaton és vasárnapon lesz két- 
két előadás. Mindkét napnak ugyanaz a 
műsora lesz, hogy minél szélesebb körű kö­
zönség nézhesse meg. Az összes helyek 
számozva lesznek, 1. hely 2 k, 11. hely 1 k 
50 f, ÜL hely 1 kor, IV. hely 60 fillér. A 
műsort mindenkor szinlapok fogják hirdetni, 
s a jegyeket állandóan lehet váltani a főtőzs­
dében.

A március ! 5 iki bemutató előadás érdé 
kés műsora: A bűn izgalmas dráma 1175 
meter, Teddit megzavarják vígjáték 705 m. 
Sascha Mesterhét 195 m .és A gyáva vőle­
gény humoros 310 m. Jegyek már most vált­
hatók.

-- A közigazgatás köréből. Ipolyság képviselő 
testületé e hó 5-én Fodor Vilmos dr. főszolgabíró 
elnöklése melett tartolt közgyűlésében segédjegyzövé 
az egyedül pályázó Antal Balázs nyugalmazott köz­
ségi jegyzőt választotta ;neg.

A MONTI LAPOK panaszkönyve.
(E közérdekű felszólalásokra nyitott rovat köz­

leményeinek tartalmáért a cikkíró felelős.)

A cukor elosztáshoz.
Akárki csinálta azt az elosztást: rosszul 

csinálta. A falusi földmivelő ember házánál 
sohasem fogyasztottak annyi cukrot, amennvi 
a mostani elosztás szerint őket megilleti De 
sőt a legtöbb háznál egyáltalában nem fo­
gyasztottak, hiszen édes tésztát nem ettek, 
kávét és teát nem ittak. Akárhányan emlí­
tették nekem, hogy az ü házuknál egy ki- 
lónyi cukor elegendő volt egy egész eszten­
dőre. A hatósági cukor első kiosztása alkal­
mával egy asszony kérve kért, hogy venném 
át azt a cukrot, ami a jegy szerint ókét

megilleti, mert hogy a férje agyonveri, ha 
pénzt ád érte és haza hozza. Természetesen 
átvettem, de bezzeg a következő hónapban 
már nem jelentkezett az az asszony, pedig 
egészen bizonyos, hogy az azóta esedékes 
kvantumokat a boltban mindig átvette, s az 
is egészen bizonyos, hogy se nem kávéznak, 
se nem teáznak azóta, s a mákos metéltet 
mézzel édesítik. Hogy mit csinálnak ők meg 
mások is a cukorral ? azt igazán nem tudóin. 
Hogy a gyerek tízóraira a kenyér mellé egy 
darab cukrot hoz az iskolába : azt már lát­
tam. Egy paraszt asszony azt mondta a 
boltban : „Nincs rá szükség, de eltesszük, 
hátha főzünk majd málna-lekvárt“.

Viszont azok, akiknek a háztartásában a 
cukor mindig is igen jelentékeny fogyasztási 
cikk volt, most valósággal nélkülöznek. Egy 
hét tagból álló hivatalnok-család például 
ugyanannyi cukrot kap, mint egy héttagból 
álló paraszt család. Hol van az ószszerüség 
és az igazság? A cukor elosztását szabá­
lyozó rendelet teljesen figyelmen kívül hagyta 
a házi és háztartási körülményeket és a bé­
ke-időben való fogyasztás mennyiségét. Azért 
van cukorhiány, mert a cukrot most ott és 
azok is fogyasztják, ahol és akik cukrot soha 
sem fogyasztottak. Most sem mondom, hogy 
elfogyasztják, Isten tudja mit csinálnak vele, 
de felveszik, nem mert szükséges, de mert 
jár.

Gyerki
Ipolysági árnyképek,

Ipolyságon szokása egyes háztulajdonosoknak, il­
letően lakóknak, hogy az udvarokban összegyűlt 
szemetet az utcára hordják kifjntire való a szemetes 
kocsi? Pedig belügyminiszteri rendelet szeiint sze­
met I város gazda utasítására sem hordható az 
utcára.

*
Az ebtartási szabályrendelet értelmében Ipolysá­

gon az ebek szájkosár nélkül nem bocsáthatók ki 
az utcára Ennek dacára lépten nyomon csavarog­
nak az utcán. A vasúthoz vezető útnál levő két, 
háznál pedig egy fehér kuvasz ugyancsak veszélyez­
teli az arra járókat.

*

A járdák mindenütt csak gyalog közlekedés lebo­
nyolítására szolgálnak Minálunk azon vezetik a lo­
vakat, kézi taligákkal járnak rajta, a járó kelő kö­
zönség k nytelen kitérni előttük.

*

A Nagyhid utcában egy ház tulajdonos szűk ud­
varában sertéseket hizlal, s az alóluk kikerülő trá­
gyát világos nappal a jaró kelő k izönség megbot­
ránkozására inasával az utcára a háza elé hordalja 
ki, s egész nagy trágya domb díszíti a legnagyobb 
forgalmú utcát. E szén látványban gyönyörködhetik 
az idegen kinek útja az Ipolyhidrol a városba vezet. 
A trágyadomb naponta növekszik, úgy látszik, a 
gazda arra számit, hogy az Ipoly úgy is kiönt s ak­
kor elviszi a trágyát.

Egy adófizető.

irdetéseket és 
reklámokat

jutányosán közöl 
a Hőj\lTi LAP6K 

kiadóhivatala.

1 KÖNYVECSKÉBEN 60 LAP VAN

A „MO 1)1 ANO-CL U1SSPECIA LITE*’
SODORNI VALÓ SZ1VARKAPAP1RNAK ÁRA

ma
ö 20 fillér

Minden könyvecskén rajta van a védjegy és a gyáros aláírása
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MEGHÍVÓ.

A „Korponai Takarékpénztár Rész­
vénytársaság1 t. c. részvényesei az 1917. 
évi március hó 29-én délután 2 árukor az 
intézet helyiségeiben tartandó

XLIV. rendes évi közgyűlésre
ezennel meghivatnak.

Tárgyak:
1. Ezen közgyűlés elnökének megválasztása.
2. Jegyzőkönyv hitesilésére két részvényes 

kijelölése
3. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság 

jelentése, az 1916. évi zárszámadások és 
mérleg megállapítása, a tiszta nyereség fel­
osztása és a felmentvény megadása.

4. Esetleges indítványok, melyek azonban 
az alapszabályok 35. §. 13. pontja értelmében 
legalább 8 nappal a közgyűlést megelőzőleg 
az igazgatóságnál benyújtandók.

Jegyzet. A számadások és az ezekre vo­
natkozó jelentések az érdeklődők részére a 
hivatalos órák alatt az üzlet helyiségében a 
közgyűlés napjáig közszemlére ki vannak téve.

Azon t. c. részvényeseket, akik ezen köz­
gyűlésen reszt nem vehetnek felkérjük, hogy 
névre kiállított meghatalmazással idejekorán 
oly részvényest lássanak el, a kivel magukat 
képviseltetni akarják.

Korponán, 1917. évi március hó 5 én.
AZ IGAZGATÓSÁG.

1

fogolytáborok!
Kórházak!

Uradalmak!
rcazére

5 z a riitéc 
kenőcs

ideális tetű irtószer, úgy az 
emberen, mint az állatokon elő­
forduló

Összes
tetűfajokat teljesen kiirtja. 
Kapható 1 koronáért patikák­
ban és drogériákban. Nagy­
bani főraktár : A über gyógy tár, 

Mohács.

.^tyazerüen b*vált a Uüjctórcn ktUd-tiknél As 
Általában mindenkinél mint legjotob ^

fáidalomssiihipiló bedörzsölés
meghűl*«, rheuma, köszvény, influents, terek , 

mell- és hátfájás ytb. eseteibe«
Dr. Rich ter-f éle

iineimrnfinv-1 immont
compos.

Horgony-Pain-Expvdier pótlék*.
Üvegje K —*80, 140, 8—.

Kapható gyógyszertárakl>an vagy közvet- 
!• niil az ,,Aiíitiy oroszlánhoz“ címzett 

Dr. Richter-féle gyógyszert árban,
Prága 1, Klisaheihstr. 5.

Waoonkonti szótkiildés.

Jó karban levő

sárga íödeícs Kocsi, egy 
hordó kátrány, egy vas 
bárdony csigákkal és kö­
telékéi, kuttisztító csövek

jutányos áron eladok.
í O Si» si U í.l<Z . hivaíalban.
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Törvényesen
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Reitter Oszkár
nagybecskercki ny. főkapitány 
és faj baromfi-tenyésztőnek 

nagyszerű találmánya a
a »A/riíÁN i in-6

patkányirló-szer, (nem méreg) mely 
cm nm e és háziállatokra nem ártalmas 
és fölülmúl minden más irtószert.
1 dohoy, ur'íi -£ Sí,
mely elegendő körülbelül 60 patkány 
kiirtásához — Minden dobozhoz hasz­
nálati ntasit.is van mellékelve. Ismertető 
prospektust, melyen le van írva, hogy 
különféle nagyság tógazdaságba n hány 
adag használnád kérésére ingyen küld 
a PATKÁNIN gyár egyedüli elárusítója, 
a Torontáli Agrarbank Részvénytársa­

ság, Nagyi ccskcreken,

fa

elvál- . kl oíhei-
lal ^«lesai

Ipolysáj»,

Bővebb felvilágosítással szolgál 
szűcs alaDzÍu F(>ííií:pi6sz

NVÜMAtOTT NEUMANN JAKAB ÜYORSSAJTOJAN IPOLYSÁGON.

keresek
mozgófénijkép gzini előadásod

kezeléséhez.
A rendszerinti előadások 

minden hét szombatján és 
vasárnapján fognak megtar­
tatni délután és este.

Polgár Ignác.
17. 1917. ügyszámhoz.
Árverési hirdetmény,
A vámosmikolai kir. járásbíróság PK. 

184 1917. sz. "égzéseés illetve az 1875. évi 
XXXV11. t. c. 352. 347. §§-ai alapján Som- 
merMor, dr. varriosmiko ai ügy ved altat kép­
viselt Deutsch Dávidué Deut-ch a- arg it 
nagy börzsönyi lakos áltál Schwartz Lajos 
gyöngyösi lakosnak 18080 koronáért el­
adott, de az utóbbi által at nem vett 32 
hektoliter fehér és 14 hektoliter vörös óbor 
valamint 12 hektoliter fehér ujbor nyilvá­
nos árverésen Nagy börzsönyben Deutsch 
Dávidné Deutsch Margit pincéjében 1917. 
évi márc.us hó 13. napján deie.oiti 10 óra­
kor, az én jelenlétemben, mint törvényes 
bizonyság jelenlétében el fog adatni.

Az árverezés az egész árumennyiségre 
58 hektoliter borra egyszerre s tartályuk 
(hordók) nélkül lesz megtartva.

Kikiáltási ár 18080 korona az áru eset­
leg azonban kikiáltási áron alul is ela­
datni fog.

Az árverési vevő köteles a vételárat 
nyomban a leütés után árvereltető kezei­
hez lefizetni, a felveendő jegyző könyvön a 
vételi összeg után a III. loku vételi ille­
téket leróni és az átüt színién azonnal sa­
ját edényeiben és a sajat költségé t el­
szállítana.

Vámosmik elán, 1917. évi máreus hó 1-én
I)r. Gramlinf/ László 

kir. közjegyző.

18. 1917. ügyszámhoz.
Arverétsii li irdetuu'ny.

A vamosmikoiai kir. járásbíróság PK. 
185. 1917. sz. végzőse és illetve az 1875. 
XXXA 11. t.-e. 352. 347 §§-ai alapjau Sum­
mer Mur, dr. vámostnikoiai ügyvéd által 
képviselt Herczog Jakab nagy börzsönyi la­
kos állal Schwartz Lajos gyöngyösi lakos­
nak 11680 koronáért eladott, de az utóbbi 
altai át nem vett 12 hektoliter feher óbor 
és 28 hektoliter teher ujbor nyilvános ár- 
veré-en Nagybörzsönyben Herczon Jakab 
pincéjében 1917. évi március hó 13. nap­
jait délelőtti 1 1 órakor, ez én jelenlétem­
ben, mint törvényes bizonyság jelenlété­
ben el fog adatni.

árverezés az egész át ütne nnv iség re 
4U hektoliter borra egyszerre s. tartályok 
(hordók) nélkül lesz megtartva.

Kikiáltási ár 11680 korona 
leg azonban kikiáltási áron 
datni fog.

Az árverési vevő köteles a vételárat 
in ómban a leiitos után árvereztatő kezei- 
v .. 'dízel ni, felveendő jegyzőkönyvöt: a 

vote I összeg után a III. 'fokú vételi ille­
téket leront és az árut szintén azonnal sa­
x' edényeiben és a saját költségén elszúl-

Vámosmi kólán. 1917. évi március hó 1-én.

; az áru esot- 
alul is eia-

(fr. (irumlin)/ László
kir közjegyző.
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